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แบบทดสอบทายบทที่ 22 ระบบสมการเชิงเสน 
 
จงเลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุดเพียงคําตอบเดียว 
 
1. สมการในขอใดเปนสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

 ก. 
y

x 2
=  ข. 11

=−
y

x  ค. 5
4

3 =+
yx  ง. 432 =− yx  

2. ขอใดไมใชสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

       ก. 
xy
15

=  ข. 825
=+

xy
 ค. 34

=
−
y

x  ง. 
2
3

32
=+

yx  

3. จงพิจารณาสมการตอไปนี้ 
2(x + 5) – 4(y + 1)  =  10  __________ (1) 

 2(3x + 4y)                   =   4(2x – 3y) __________ (2) 

yx
510

+                  =  1  __________ (3) 

 สมการ (1) –(3) มีสมการที่เปนสมการเชิงเสนสองตัวแปรทั้งหมดกี่สมการ 
ก. 1 สมการ  ข. 2 สมการ 
ค. 3 สมการ  ง. ไมมีสมการใดเปนสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

4. ขอใดเปนคําตอบของสมการเชิงเสน x + y = 4 เมื่อ x, y เปนจํานวนเต็ม  
 ก. ….,(0, 4), (2, 8), (3, 12), …  ข.  …, (1, 2), (2, 4), (3, 6), … 

ค.  …, (2, 2), (3, 1), (4, 0), ...  ง.  …, (4, -2), (2, 3), (5, 2), … 
5. ขอใดเปนคําตอบของสมการเชิงเสน 2x + y – 4 = 0 เมื่อ x, y เปนจํานวนเต็มบวก 
      ก. (-1, 6), (0, 4), (1, 2) ,…  ข.  (-1, 5), (1, 5), (2, 3) ,... 
      ค. (0, -1), (2, 2), (4, 5) ,…  ง.  (0, -2), (2, 3), (4, 6) ,… 
6. กําหนดสมการเชิงเสนสองตัวแปร 4x – 6y – 6  = 0 ขอใดไมเปนคําตอบของสมการนี้ 
 ก. (6, 3) ข. (-3, -3) ค. (7, 12) ง. (12, 7) 
7. คูอันดับ (0, 3), (1, 4), (2, 5), (3, 6) เปนคําตอบของสมการเชิงเสนขอใด 

ก. x + y = 3 ข. x + y = -3  ค. y – x = 3 ง. y – x = -3 
8. คูอันดับ (4, 1), (8, 2), (12, 3), ...  เปนคําตอบของสมการเชิงเสนขอใด 
      ก. x + 4y = 0 ข. x – 4y = 0 ค. x + y = 10 ง. x + y = 5 
9. ถา x และ y เปนจํานวนเต็มบวก คําตอบของสมการ x + y = 11 จะมีทั้งหมดกี่คําตอบ  

ก. 8 ข. 9 ค. 10 ง. 11 
10. ถา x และ y เปนจํานวนเต็ม คําตอบของสมการ x - y = 9 จะมีทั้งหมดกี่คําตอบ  

ก. 9 ข. 10 ค. 11 ง. คําตอบมีมากมายไมจํากัด 
11. กําหนดสมการเชิงเสนสองตัวแปร 3x + 2y = 12 สมการนี้มีคําตอบ (a, b) โดยที่ a และ b เปนจํานวนเต็มบวกหรือศูนยทั้งหมด 
 มีก่ีคําตอบ 

ก. 1 คําตอบ ข. 2 คําตอบ ค. 3 คําตอบ ง. 4 คําตอบ 
12. จงหาคา x, y จากสมการ x + y = 11 และ xy = 24 วาตรงกับขอใด 
 ก. (3, 8), (8, 3) ข. (-3, -8), (-8, -3) ค. (-3, 8), (8, -3) ง. (3, -8), (8, -3) 
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13. จงหาคา x, y จากสมการ x - 2y = 8 และ xy = 24 วาตรงกับขอใด 
 ก. (4, 6), (6, 4) ข. (12, 2), (2, 12) ค. (12, 2), (-4, -6) ง. (2, 12), (-6, -4) 

14. จากระบบสมการ x 2  + y 2  = 36 และ x + y  = 6 จงหาคําตอบของระบบสมการ 
 ก. (6, 0), (0, 6) ข. (6, 0), (0, -6) ค. (-6, 0), (0, 6) ง. (-6, 0), (0, -6) 

15. จงหาคา x, y จากสมการ x 2  + y 2  = 5 และ x + y  = 3 วาตรงกับขอใด 
 ก. (2, 1), (-2, -1) ข. (1, 2), (2, 1) ค. (-2, -1), (-1, -2) ง. (1, 2), (-1, -2) 

16. จงหาจุดตัดของกราฟพาราโบรา y = x 2 - 5 กับ กราฟเสนตรง y = 4x 
ก. (5, 20), (-4, -1) ข. (5, 20), (-1, -4) ค. (20,5), (-4, -1) ง. (20, 5), (-1, -4)  

17. จงหาคา x, y จากสมการ 3x + 2y = 7 และ 3x 2  – 2y 2  = 25 วาตรงก ับขอใด 
ก. (11, 13), (3, -1) ข. (-11, 13), (-3, 1) ค. (11, -13), (3, -1) ง. (-11, -13), (-3, 1)  

18. จงหาคา  x, y จากสมการ 2x 2  - 3y 2  = 6 และ 3x 2 – 2y 2 = 19 มีคาตรงกับขอใด 
ก. (3, ± 1), (-3, ± 2) ข. (3, ± 1), (3, ± 2) ค. (3, ± 2), (3, ± 2) ง. (3, ± 2), (-3, ± 2) 

19. จงหาคา x, y จากสมการ x 2 + 3xy + y 2 = -5 และ x 2 – 2xy + y 2 = 25 ตรงกับขอใด 
ก. (4, -2), (4, 2), (2, 4), (2, -4)  ข. (3, -2), (3, 1), (2, -3), (2, -1) 
ค. (1, 3), (1, -3), (3, 2), (3, -2)  ง. (3, -2), (-2, 3), (2, -3), (-3, 2) 

20. จงหาคา x, y จากสมการ x – y  = 5 และ x 3  - y 3= 485 มีคาตรงกับขอใด 
ก. (6, 1), (-1, -6) ข. (9, 4), (-4, -9) ค. (8, 3), (-3, -8) ง. (7, 2), (-2, -7) 

21. จงหาคา x, y จากสมการ x 3+ y 3  = 9 และ x + y = 3 มีคาตรงกับขอใด 
ก. (2, 1), (1, 2) ข. (-2, 1), (1, 2) ค. (2, 1), (-1, 2) ง. (-2, -1), (-1, 2) 

22. จงหาคา x, y จากสมการ x 3  + y 3  = 280 และ x 2 y + xy 2 = 240 วาตรงกับขอใด 
ก. (3, 2), (2, 3) ข. (4, 6), (6, 4) ค. (6, 2), (2, 6) ง. (4, 3), (3, 4) 

23. จงหาคา x, y จากสมการ 2x 2 - 3xy = 0 และ y 2 + 5xy = 34 มีคาตรงกับขอใด 
ก. (1, 34 ), (1, 34− ), (3, 2), (-3, -2) ข. (-1, 34 ), (-1, 34− ), (3, 2), (-3, -2) 
ค. (0, 34 ), (0, 34− ), (3, 2), (-3, -2) ง. (0, 34 ), (0, 34− ), (2, 3), (-2, -3) 

24. จงหาคา x, y จากสมการ x 2 – xy + y 2  = 75 และ x + y = 15 มีคาตรงกับขอใด 
ก. (2, 13), (13, 2) ข. (3, 12), (12, 3) ค. (5, 10), (10, 5) ง. (6, 9), (9, 6) 

25. จงหาคําตอบของระบบสมการ 3x – y = 9 และ 6x 2 – 17xy + 5y 2  = 171 วาตรงกับขอใด 
ก. (1, -6) ข. (4, 3) ค. (5, 6) ง. (2, -3) 

26. จงแกระบบสมการ x 2 + y 2 = 13 และ 2x 2 – 3y 2  = 6 หาคา x และ y ตรงกับขอใด 
ก. (3, 2), (3, -2) ข. (-3, 2), (-3, -2) ค. (3, -2), (-3, 2)                    ง. (3, 2), (3, -2), (-3, 2), (-3, -2) 

27. จงแกระบบสมการ x 2  - 49y 2 = -40 และ xy + 7y 2 = 10 หาคา x และ y ตรงกับขอใด 
ก. (2, 2), (3, -2) ข. (3, 1), (-3, -1) ค. (3, -1), (-3, 1) ง. (-2, -2), (-2, -3) 

28. จงแกระบบสมการ 5x - y = 17 และ xy  = 12 หาคา x และ y มีคาเทาไร 

ก. )⎜
⎝
⎛ 20,
5
3

, (4, 3) ข. )⎜
⎝
⎛ 20,
5
3

, (2, 6) ค. )⎜
⎝
⎛ −− 20,
5
3

, (4, 3) ง. )⎜
⎝
⎛ −− 20,
5
3

, (3, 4) 
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29. จงแกระบบสมการ 3(x + y) = 7(x – y) และ x 2 + y 2  = 29 วาตรงกับขอใด 
ก. (5, 2), (-5, 2) ข. (5, -2), (2, -5) ค. (2, 5), (2, -5) ง. (5, 2), (-5, -2) 

30. จงแกระบบสมการ x + y = 51 และ xy = 518 คา x และ y ตรงกับขอใด 
ก. (-14, -37), (14, 37) ข. (-14, -37), (-37, -14) ค. (37, 14), (14, 37) ง. (37, 14), (-14, 37) 

31. จงแกระบบสมการ x 2  + y 2 = 106 และ x – y = 4 มีคาตรงกับขอใด 
ก. (9, 5), (-5, -9) ข. (9, 5), (-9, -5) ค. (5, 9), (-5, -9) ง. (5, 9), (-9, -5) 

32. จงแกระบบสมการ x 2 – 3xy + y 2  = -19 และ x – y = 3 มีคาตรงกับขอใด 
ก. (7,4), (-7, -4) ข. (7, 4), (-4, -7) ค. (4, 7), (-4, -7) ง. (4, 7), (-7, -4) 

33. จงแกระบบสมการ 22
11

yx
+  = 

4
1
4  และ 

2
1
1

11
−=−

yx
 มีคาตรงกับขอใด 

ก. )⎜
⎝
⎛ 2,
2
1

, )⎜
⎝
⎛ −2,
2
1

 ข. )⎜
⎝
⎛ −

2
1

,2 , )⎜
⎝
⎛
2
1
,2  ค. )⎜

⎝
⎛
2
1
,2 ,  )⎜

⎝
⎛ 2,
2
1

 ง. )⎜
⎝
⎛
2
1
,2 , )⎜

⎝
⎛ −− 2,
2
1

 

34. จงแกระบบสมการ 9x 2  - 4y 2 = 576 และ 3x – 2y = 12 มีคาตรงกับขอใด 
ก. (9, 10) ข. (10, 9)                                  ค. (9, -10)                ง. (10, -9) 

35. จงแกระบบสมการ 2x 2 + 3xy  = 26 และ 3y 2 + 2xy = 39 มีคาตรงกับขอใด 
ก. (3, 2), (-3, -2) ข. (-3, 2), (3, -2) ค. (2, 3), (-2, -3) ง. (2, -3), (-2, 3) 

36. จงแกระบบสมการ 
3
2
2

2
3

3
2

=
+
−

−
−
+

yx
yx

yx
yx

 และ 5x + 7y  = 19 มีคาตรงกับขอใด 

ก. )⎜
⎝
⎛
7
19
,0 , )⎜

⎝
⎛

3
1
,
3
10

  ข. )⎜
⎝
⎛ −

7
19

,0 , )⎜
⎝
⎛

3
1
,
3
10

  

ค. )⎜
⎝
⎛ 0,
7
19

, )⎜
⎝
⎛

3
1
,
3
10

   ง. )⎜
⎝
⎛ −

3
1

,
3
10

, )⎜
⎝
⎛ 0,
7
19

 

37. จงแกระบบสมการ 3x 2 + 8y 2 = 140 และ 5x 2 + 8xy = 84 มีคาตรงกับขอใด 
ก. (2, 4), (-2, -4), (6, -2), (-6, 2)  ข. (2, 4), (-2, -4), (6, -3), (-6, 3) 
ค. (6, -2), (-6, 2), (4, 2), (-4, -2)  ง. (4, 2), (-4, -2), (-2, 6), (2, -6) 

38. จงแกระบบสมการ x 3+ y 3= 280 และ x 2 y + xy 2  = 240 มีคาเทากับเทาไร 
ก. (-6, 4), (4, -6) ข. (-6, -4), (4, 6) ค. (6, 4), (4, -6) ง. (6, 4), (4, 6) 

39. จงแกระบบสมการ x 2 – xy + y 2 = 57 และ y – x = 1 มีคาตรงกับขอใด 
ก. (-8, -7), (7, 8) ข. (-6, -4), (4, 6) ค. (-7, -8), (7, 8) ง. (-8, -7), (-7, 8) 

40. จงแกระบบสมการ x 2 + y 2  = 9 และ 4x 2 + 9y 2 = 36 มีคาตรงกับขอใด 
ก. (0, 3), (-3, 0) ข. (3, 0), (0, -3) ค. (3, 0), (-3, 0) ง. (0, 3), (3, 0) 

41. จงแกระบบสมการ 2xy – y 2  = 12 และ 2x 2 – xy = 3 มีคาเทากับขอใด 
ก. ( 3 , 2), ( 3− , 2) ข. ( 3 , -2), ( 3 , -2) ค. (2, 4), ( 3 , 2) ง. ไมมีคําตอบที่ถูกตอง      

42. จงแกระบบสมการ 3xy + 2y 2  = 0 และ 5xy – 3y 2  = -57 มีคาตรงกับขอใด 
ก. (-1, 4), (1, -4) ข. (-2, 3), (2, -3) ค. (-2, 3), (3, -2) ง. (3, -2), (-3, 2) 

43. จงแกระบบสมการ x 3+ y 3  = 98 และ x 2 – xy + y 2  = 49 มีคาตรงกับขอใด 
ก. (-3, 5), (-5, -3) ข. (3, 5), (-5, -3) ค. (-3, 5), (5, -3) ง. (3, -5), (5, -3) 



อาจารย ณัฐสิทธิ์ (อ.ปุก) 

www.hot-ed.co.th 
4 

44. ถา x 3– y 3  = 26 จงหาคาของ 
y
x

 มีคาเทากับขอใด 

ก. 3 ข. 1 ค. –1 ง. –3 

45. จากระบบสมการ x 4 + x 2 y 2  + y 4  = 21 และ x 2 + y 2 + xy = 7 จงหาคาของ x + y มีคาตรงกับขอใด 
ก. ± 1 ข. ± 2 ค. ± 3 ง. ± 4 

46. ถา 
36
1311

22 =+
yx

 และ  
6
111

=+
yx

  จงหาคาของ 
yx
11

−  ตรงกับขอใด 

ก. ±
3
2

 ข. ±
6
5

 ค. ±
4
3

  ง. ±
5
3

 

47. จงแกระบบสมการ 3x 2  + 2y – 19 = 0 และ 2x 2  – 7y + 4 = 0 คําตอบตรงกับขอใด 
ก. ( 5 , 2), (- 5 , 2)  ข. ( 5− , -2), ( 5− , 2) 
ค. (2, 5 ), (2, 5− )  ง. (-2, 5− ), (-2, 5 ) 

48. จงแกระบบสมการ x 2  – 9y 2  = 64 และ xy + 3y 2  = 32 หาคา x และ y ตรงกับขอใด 
ก. (10, 2), (-10, 2)                        ข. (10, 2), (-10, -2) ค. (10, 2), (10, -2) ง. (-10, -2), (10, -2) 

49. จงแกระบบสมการ x 2 + y 2 + x + y = 2 และ 2x 2 – y 2 + 2x – y = 4 หาคา x และ y ตรงกับขอใด 
ก. (-2, 0), (-2, -1), (0, 1), (-1, 1) ข. (-2, 0), (-2, -1), (1, 0), (1, -1) 
ค. (0, -2), (-1, -2), (1, 0), (1, -1) ง. (0, -2), (-1, -2), (0, 1), (1, -1)  

50. ถา 
2
73

=+
x
y

y
x

  และ (x + y)(x + 3y) = 15 แลว xy มีคาเทากับเทาไร 

ก. 2 ข. 3 ค. –3 ง. 5 

51. ถา x + y = a 2 b และ xy = ab 2  แลว 
yx
11

+  มีคาเทาไร 

ก. 
b
a

 ข. 
a
b

 ค. 
ab
ba+

 ง. 
ba

ab
+

 

52. จงแกระบบสมการ x 3– y 3  = 124 และ x 2 y – xy 2  = 20 หาคา x และ y มีคาตรงกับขอใด 
ก. (5, 2), (1, 5) ข. (-5, 1), (-1, -5) ค. (5, 1), (-1, -5) ง. (1, 5), (-5, 1) 

53. ถา x 2 – y 2 = 5 และ x – y = 2 จงหาคาของ 2)(

1

yx+
 วามีคาเทากับเทาไร 

ก. 
5
2

 ข. 
3
1

 ค. 
5
1

 ง. 
25
4

 

54. ถา 
3
1011

=−
yx

 และ 
3
251

=
xy

 แลว 
yx
11

+  มีคาเทาไร 

ก. 
3
17

 ข. 
3
20

 ค. ±
3
17

 ง. ±
3
20

 

55. หา  x 2 + y 2 = 25 และ x + y = 7 แลว xy มีคาเทาไร 
ก. 6 ข. –6 ค. 12 ง. –12 
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56. ขอใดเปนคําตอบของระบบสมการ 5
11
22 =+
yx

 และ 1
11
=−

yx
 

ก. )⎜
⎝
⎛ 1,
2
1

, ( )
2
1

,1 −−   ข. ( )
2
1
,1 , )⎜

⎝
⎛ −− 1,
2
1

 

ค. (1, -1), )⎜
⎝
⎛ −

2
1

,
2
1

  ง. ( )
2
1

,1 − , )⎜
⎝
⎛ −1,
2
1

 

57. จากสมการ 2x2 = 50 และ 4y2 + 9 = 12y แลว คาของ x ที่เปนบวกเปนอัตราสวน x: y ไดตรงกับขอใด (สายน้ําผึ้ง) 
ก. 5: 3 ข.  10: 3 ค. 3: 10 ง.  ถูกมากกวา 1 ขอ 

58. กําหนดให y(2x - 4) = 4 และ  3y – xy = 0 แลว คาของ x + y2 ตรงกับขอใด  
      ก. 3 ข. 5 ค. 7 ง. 9 
59. กําหนด x2 + y2  = 13 และ x + y  = 5 แลว คาของ (x – y)2 ตรงกับขอใด  
       ก. 1 ข. 3 ค. 5 ง. 7 
60. กําหนดให (x + y)2 = 25 และ 2x = y + 7 แลว คาของ x – y ที่เปนจํานวนเต็มบวกตรงกับขอใด 

ก. 2 ข. 3 ค. 5 ง. 7 

61. กําหนดให 3
11
=+

yx
และ  x + y = 6 แลว คาของ 2xy ตรงกับขอใด 

        ก. 1 ข. 3 ค. 4 ง. 5 

62. กําหนดให x2 – xy + y2 = 12 และ x – y   = 4 แลว คาของ 
yx
11

−   ตรงกับขอใด 

        ก. 1 ข. 3 ค. 5 ง. 7 
63. กําหนดให x (y + 2) = 6 และ x  = 2y แลว คาของ (x, y) ตรงกับขอใด 
        ก. (-6, -3), (2, 1) ข. (-3, -6), (1, 2) ค. (3, 6), (-2,-1) ง. (6, 3), (-1, -2) 
64. กําหนดให 2x2 + 3y2 = 35 และ x2 + 5y2 = 49 แลว คาของ x – y ที่นอยที่สุดตรงกับขอใด  
        ก. –5 ข. 1 ค. 1 ง. 5 
65. กําหนดให x2 + 2y2 – 8 = 0 และ 2x2 –y2 = -4 แลว คาของ xy มีคาเทาไร  
        ก. 0 ข. 2 ค. 4 ง. 6 
66. กําหนดให xy  = 3 และ x2 + y2 = 10 แลว คาของ (x, y) ตรงกับขอใด  
 ก. (1, 3), (-1, -3)  ข. (3, 1), (-3, 1) 
 ค. (3, 1), (3, -1), (1, 3), (1, -3)  ง. (3, 1), (1, 3), (-3, -1), (-1, -3) 
67. กําหนดให 4x2-5y2+16  = 0 และ (x + y)2 = 9 แลว คาของ xy มีคาตรงกับขอใด ถา x และ y เปนจํานวนเต็มบวก  
       ก. 2 ข. 4 ค.12 ง. 18 
68. ถา (a, b) เปนคําตอบของระบบสมการ x2 + y 2  = 25 และ 3x – 4y = 0 แลว จงหา ab  
 ก. 12 ข. –12 ค. 24 ง. –24 
69. ถา (a, b) เปนคําตอบของระบบสมการ x2 –y 2 = 16 และ 3x – 5y   = 0 แลว จงหา a – b  
 ก. 2 ข. –2 ค. 2 และ –2 ง. 2 และ –8 

70. ถา (a, b) เปนคําตอบของระบบสมการ 22 yx − = 21 และ x + y = 7 แลว จงหา b – a  
 ก. –3 ข. 3 ค. 3 และ –3 ง. 2 และ 5 

71. ถา (a, b) เปนคําตอบของระบบสมการ 2yx− = 0 และ x + y   = 2 จงหา a2 + b2  
ก. 2 และ 16 ข. 2 และ 20 ค. 0 และ 16 ง. 0 และ 20 
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72. จงหาจุดตัดของกราฟพาราโบลา y = x2 – 2x + 1 และกราฟเสนตรง y + x = 3  
 ก. (2, 1) และ (1, 4) ข. (1, 2) และ (-1, 4) ค. (-2, 1) และ (1, 4) ง. (2, 1) และ (-1, 4) 
73. ถา (a, b) เปนคําตอบของระบบสมการ 3x2 + y2  = 15 และ 11x2 – 2y2 = 4 แล ว จงหา a2b2  

ก. 16 ข. 18 ค. 20 ง. 22 
74. จงพิจารณาขอความตอไปนี้ 

(1) ระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรสองสมการ เปนระบบที่มีคําตอบเสมอ 
(2) ระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรสองสมการที่มีคําตอบ จะมีคําตอบเพียงคําตอบเดียว 

 ขอใดตอไปนี้เปนจริง 
ก. ขอ (1) และ (2) ถูกตอง ข. ขอ (1) เทานั้นที่ถูกตอง  
ค. ขอ (2) เทานั้นที่ถูกตอง ง. ขอ (1) และ (2) ไมถูกตอง 

75. กําหนดระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 3x  – 4y  = 15 ขอใดตอไปนี้เปนคําตอบของสมการนี้ 

ก. ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛−

2
9
,1  ข.  ⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛
3
4
,6  ค. ⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛− 4,
3
1

 ง.  ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ −
−

5,
3
5

 

76. จงพิจารณาขอความตอไปนี้ 

(1) ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛
2
3
,2  เปนคําตอบของสมการ 3x – 4y = 12 

(2) ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ −

5
9

,
3
1

 ไมเปนคําตอบของสมการ 5y – 3x + 10 = 0 

 ขอใดตอไปนี้เปนจริง 
ก. ขอ (1) และ (2) ไมถูกตอง ข. ขอ (1) ถูกตองเพียงขอเดียว 
ค. ขอ (2) ถูกตองเพียงขอเดียว ง. ขอ (1) และ  (2) ถูกตอง 

77. จํานวนจริง k ที่ทําให (12, -3) เปนคําตอบของสมการ 2x + 3y  = 3k เทากับขอใด 
 ก. 5 ข. 4 ค. 3 ง. 2 
78. ถา k เปนจํานวนจริงที่ทําให (k, k + 1) เปนคําตอบของสมการ 2x + y = k แลว k จะสอดคลองกับสมการในขอใดตอไปนี้ 

ก. 
2
1

1
−

=+k  ข.  0
2
1
=+k  ค. 

2
3

1=−k  ง.  1
2
3

−=−k  

79. ถา k และ m เปนจํานวนจริงที่ทําให (-2,6) เปนคําตอบของสมการ kx – y = 9 และ mx + y = my + x แลว k + m เทากับขอใด 

     ก. 1 ข. -
2
13

 ค. 
2
5

 ง. 4 

80. ถา a, bและc เปนจํานวนที่ทําให (a, 3),(7, b) และ (c, -4) เปนคําตอบของสมการ x + 3y – 4 = 0 แลว a + b + c เทากับขอใด 
 ก.  24 ข.  22 ค.  18 ง.  10 
81. ขอใดตอไปนี้ไมจริง 
 ก. มีคาของ a และ b ที่ทําใหกราฟของสมการ y = ax + b เปนเสนตรงที่ขนานกับแกน y  
 ข. มีคาของ a และ b ที่ทําใหกราฟของสมการ y = ax + b เปนเสนตรงที่ขนานกับแกน x 
 ค. มีคาของ a และ b ที่ทําใหกราฟของสมการ y = ax + b ตัดแกน x และแกน y ที่จุดเดียวกัน 
 ง. มีคาของ a และ b ที่ทําใหกราฟของสมการ y = ax + b ตัดแกน x และแกน y 
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82. ขอความใดกลาวถูกตอง 
 ก. y = 3  เขียนกราฟไดเสนตรงขนานกับแกน x และอยูเหนือแกน x เปนระยะ 3 หนวย 
 ข. x = -3  เขียนกราฟไดเสนตรงขนานกับแกน y และอยูทางซายแกน y  เปนระยะ 3 หนวย 
 ค. 2x = 5y เขียนกราฟไดเสนตรงผานจุด (0,0) 
 ง. ถูกทุกขอ 
83. สมการเชิงเสนสองตัวแปรที่กําหนดดวยสมการ y = ax + b เมื่อ x เปนจํานวนจริง a > 0 และ b = 0 แลว กราฟเสนตรงนี้มี  
 ลักษณะอยางไร 

ก. ทํามุมฉากกับแกน x  ข. ทํามุมแหลมกบัแกน x ค. ทํามุมปานกับแกน x ง. ขนานกับแกน x 
84. สมการเชิงเสนสองตัวแปรขอใดทํามุมปานกับแกน x ในทิศทางทวนเข็มนาฬิกา 

ก. x + 3y + 3 = 0 ข. 3x – y – 3 = 0 ค. x – 3y – 3 = 0 ง. 3x – y + 3 = 0 
  
 ใชรูปท่ีกําหนดใหตอไปนี้ ตอบคําถามขอ 85 และ 86 

                                   
85. กราฟเสนตรงที่กําหนดดังรูปเปนกราฟของสมการในขอใดตอไปนี้ 

ก.  x – 2y – 5 = 0 ข. 2x – 3y – 6 = 0 ค. 5x – 6y – 18 = 0 ง. 3x – 4y + 9 = 0 
86. จํานวนจริง c และ d ที่ปรากฏมีผลคูณเทากับขอใด 

ก. 1 ข. –1 ค. 
3
2

 ง.  
2
3

−  

87. คําตอบของระบบสมการคือ ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛
2
3
,
3
2

 เปนคําตอบของระบบสมการในขอใด  

ก.  023 2 =+ yxy  ข. 01923 2 =−+ xy  

      5735 2 −=− yxy       0472 2 =+− xy  
ค.  ( ) 013 =−− xxy  ง. 1022 =+ yx  

           ( ) 723 =+yx       89 22 =+ yx  
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88. กราฟของสมการ 2x – 3y = 5 คือรูปใด    
ก.   ข.     

                            
 
 
ค.   ง.    

                            
 
89. กราฟของสมการ y = 3x + 5 คือรูปใด 
ก. ข.   

                                                                   
 
 
ค.    ง. 
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90. กราฟของสมการ 3x – 5y   = 2  ----------(1) และ   x + 2y  = 4  ---------- (2) คือรูปใด 
 
 ก.   ข. 

                                        
  
          ค.   ง.   
 

                                              
91. กราฟของสมการ 3x – 2y = 7 และ 2x + y = 11 คือรูปใด 
 
ก.  ข. 

                                                                 
 
ค.  ง. 
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92. กราฟที่ปรากฏแทนดวยสมการใด 

                                                   
 

 ก. x + y = 3 ข. 3x + 2y = 1 ค. 3x + y = 1 ง. 2x + y = 3 
93. กราฟที่ปรากฏแทนดวยสมการใด 

                                                          
 

 ก. x + 2y = 5 ข. x – 2y  = 4 ค. 2x – y = 3 ง. 2x + 3y = 2 
94. กราฟที่ปรากฏแทนดวยสมการใด 

                                                                
 

 ก. 5x – y = 1  ข. 4x – y = 2 ค. x + 4y = 1 ง. x – 4y = 2 
95. กราฟของสมการ x – y - 2 = 0  และ 3x – 2y – 7 = 0 ตัดกันที่จุดใด  

ก. (2, 1) ข. (3, 1) ค. (4, 1) ง. (5, 1)  
96. จงหาคา a ที่ทําใหกราฟของสมการ 2x + 3y – 3 = 0 ขนานกับกราฟของสมการ 4x + ay – 12 = 0   

ก. 6−  ข. 
2

3
−  ค. 

2

3  ง. 6  

97. จงหาคําตอบของสมการที่กําหนดให x + 3y = 7 และ x + y = 5 
ก. x = 1 , y = 4 ข. x = 2 , y = 3 ค. x = 3 , y = 2 ง. x = 4 , y = 1   

98. จงหาคําตอบของสมการที่กําหนดให 5
2

3
3

=−
yx และ 

3
435 =+ yx   

ก. x = 2 , y = 2  ข. x = 2 , y = 
9
82−   ค. x = 1 , y = 2 ง. x = 1 , y = 

9
82−  

99. กําหนด 2x – 6 = 3y และ 18 – y = 3x – 2 คาของ x + y เทากับคาในขอใด 
 ก. 2 ข. 6 ค. 8 ง. 9 
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100. กําหนด 5(x + y) –3(x – y) = (x – y) + 3(x + y) = 14 คาของ yx 22− เทาใด 
 ก. 8 ข. 10 ค. 12 ง. 16 
101. จงหาคําตอบของสมการที่กําหนดให 3x –2y = 4.4 และ x – 2y = 3.2 

ก. x = 0.6, y = -1.3 ข. x = 0.5 , y = -1.2 ค. x = 1 , y = -3 ง. x = 2 , y = -4 
102. จงหาคําตอบของสมการที่กําหนดให –5x + 7y - 9 = 0 และ 11x – 21y – 13 = 0  

ก. x = 5, y = 
4
33−  ข. x = -6, y = 

5
44−  ค. x = -10, y = 

7
65−  ง. x = -12, y = 

8
76−  

103. จงหาคําตอบของสมการที่กําหนดให 3x = 2y – 0.5 และ 2(x – 3) – 3(y + 4) = 5 
ก. x = -8.5, y = -12 ข. x = -9, y = -13 ค. x = -9.5, y = -14 ง. x = -10, y = -15 

104. จงหาคําตอบของสมการที่กําหนดให 0.4x – 0.2y = 0.6 และ 0.5x – 0.2y = 0.8 
ก. x = 1 , y = 2 ข. x = 2 , y = 1 ค. x = 3 , y = 4 ง. x = 4 , y = 3  

105. จงหาคําตอบของสมการที่กําหนดให 3x = 2y – 7 และ 5x –7y –12 = 0 

ก. x = 
11
56− , y = 

11
76−  ข. x = 

11
66− , y = 

11
86−  

ค. x = 
11
76− , y = 

11
56−  ง. x = 

11
86− , y = 

11
46−  

106. คูอันดับในขอใดตอไปนี้ เปนคําตอบของระบบสมการเชิงเสน 2x + y = 1 และ 3x - 2y = 12 
ก. (2, -3) ข. (-2, 3) ค. (-2, -3) ง. (2, 3) 

107. ถา (a, b) เปนคําตอบของระบบสมการเชิงเสน 2x + 7y = 10 และ 7x + 2y = -10 แลว a + b เทากับขอใด 
 ก. 0 ข. 4 ค. –4 ง. 6 
108. ถา a และ b เปนจํานวนจริงที่ทําให (3, -1) เปนคําตอบของระบบสมการเชิงเสน ax – 2y = 5 และ  x + by = 1 แลว (a, b)  
 เปนคําตอบของสมการในขอใด 
 ก. 2x + 3y = -8 ข. –4x + 5y = 6 ค. 3x – 4y = 5 ง. 5x –2y = 0 

109. กําหนดระบบสมการเชิงเสน kx + 3y = 12 และ y = )1(
3
4

++ kx  จํานวนจริง k ที่ทําใหระบบสมการนี้ไมมีคําตอบเทากับ  

 จํานวนในขอใด 
 ก. 2 ข. –2 ค. 4 ง. –4 
110. กําหนดระบบสมการเชิงเสน 3x – 2y = 4 และ kx + 3y = 1 จํานวนจริง k ที่ทําใหระบบสมการนี้มีคําตอบเทากับจํานวนในขอใด 

ก. จํานวนจริงใด ๆ ที่ไมใช 
2
7

−   ข. จํานวนจริงใด ๆ ที่ไมใช 
2
7

 

 ค. จํานวนจริงใด ๆ ที่ไมใช 
2
9

−    ง. จํานวนจริงใด ๆ ที่ไมใช 
2
9

 

111. กําหนดระบบสมการเชิงเสน y  = 1
3
2
+x  และ kx + 3y = 3 จํานวนจริง k ที่ทําใหระบบสมการนี้มีคําตอบเปนจํานวนอนันต  

  เทากับจํานวนในขอใด 
 ก. –2 ข. 2 ค. –1 ง. 1 
112. เลขจํานวนหนึ่งมีสองหลัก หลักสิบมากกวาหลักหนวยอยู 2 ถาเอาผลบวกของหลักทั้งสองไปหารจํานวนนั้นจะไดผลลัพธเปน 6  
 เหลือเศษ 3 เลขจํานวนนั้นเทากับจํานวนในขอใด  
 ก. 53 ข. 64 ค. 75 ง. 86 
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113. สองเทาของเลขจํานวนนอยมีคานอยกวาสามเทาของเลขจํานวนมากอยู 144 และผลตางของเลขสองจํานวนเปน 34 จํานวนมาก  
 กับจํานวนนอยมีคารวมกันเปนเทาใด 
 ก. 108 ข. 118 ค. 128 ง. 148 
114. มีเลขอยูสองจํานวน ถานํา 27 บวกเลขจํานวนหนึ่งจะไดผลลัพธเปน 2 เทาของจํานวนที่สอง ถานํา 3 ลบออกจากจํานวนที่สอง 

 จะไดผลลัพธเปน 
3
5

 เทาของจํานวนแรก เลขสองจํานวนรวมกันมีคาเทาใด 

 ก. 21 ข. 24 ค. 27 ง. 29 
115. จํานวนหนึ่งประกอบดวยเลขสองหลัก จํานวนนี้มากกวาผลบวกของตัวเลขสองหลักอยู 72 และ เลขจํานวนนี้นอยกวาเลขอีก  
 จํานวนหนึ่งซึ่งมีตัวเลขสับหลักกับจํานวนอยู 9 ผลบวกของเลขจํานวนนี้กับตัวเลขสับหลักกับจํานวนนี้เปนเทาใด 

ก. 178 ข. 187 ค. 189 ง. 198 
116. เลขจํานวนหนึ่งประกอบดวยเลขสองหลัก ผลตางของตัวเลขสองหลักเทากับครึ่งหนึ่งของผลบวกของตัวเลขสองหลักนั้น ถา 
 ผลคูณของเลขสองหลักนี้เปน 12 ตัวเลขหลักสิบมากกวาหลักหนวยเปนเทาใด 

ก. 2 ข. 3 ค. 4 ง. 6 

117. เศษสวนจํานวนหนึ่ง เมื่อนํา 2 บวกเขาทั้งเศษและสวนแลวจะเปน 
4
3

 แตถานํา 1 ลบออกทั้งเศษและสวนจะเหลือเพียง 
3
2

  

 เศษสวนจํานวนนี้มีเศษนอยกวาสวนเทาใด 
 ก. 2 ข. 3 ค. 4 ง. 5 
118. จํานวนหนึ่งมี 2 หลัก หลักหนวยมากกวาหลักสิบอยู 5 และถานําผลบวกของหลักทั้งสองไปหารเลขจํานวนนั้นแล วจะไดผลลัพธ  
 เปน 3 และเหลือเศษ 5 ผลบวกของหลักทั้งสองของเลขจํานวนนี้เปนเทาไร 
 ก. 10 ข. 11 ค. 12 ง. 13 
119. ปากกา 4 ดาม ดินสอ 2 แทง ราคารวมกัน 24 บาท แตปากกา 6 ดาม ดินสอ 5 แทง ราคารวมกัน 40 บาท ดังนั้น ปากกา 1 ดาม  
 ดินสอ 1 แทง ราคารวมกันเทาไร 
 ก. 4 บาท ข. 5 บาท ค. 6 บาท ง. 7 บาท 
120. จงหาเลข 2 จํานวนที่มีผลบวกกําลังสองของเลขทั้งสองน ั้น เทากับ 89 และผลคูณของเลขทั้งสองเทากับ 40  
 ก. –8, -5 ข. –8, 5 ค. 8, -5 ง. ถูกทุกขอ 
121. ดานตรงขามมุมฉากของสามเหลี่ยมรูปหนึ่งยาวนอยกวาผลบวกของดานประกอบมุมฉากอยู 6 เซนติเมตรถาพื้นที่ของสามเหลี่ยม  
 นี้ เทากับ 84 เซนติเมตร ความยาวของเสนรอบรูปนี้เปนเทาไร 

ก. 30 เซนติเมตร ข. 40 เซนติเมตร ค. 48 เซนติเมตร ง. 56 เซนติเมตร 
122. สามเหลี่ยมมุมฉากรูปหนึ่ง ดานตรงขามมุมฉากสั้นกวาผลบวกของความยาวดานประกอบมุมฉากอยู 4 หนวย และ พ้ืนที่ของ  
 สามเหลี่ยมมุมฉากรูปนี้เทากับ 30 ตารางหนวย จงหาความยาวรอบรูปของสามเหลี่ยมมุมฉากรูปนี้ 
 ก. 25 หนวย ข. 30 หนวย ค. 35 หนวย ง. 40 หนวย 
123. สี่เหลี่ยมผืนผารูปหนึ่งมีเสนทแยงมุมยาว 15 เซนติเมตร มีพ้ืนที่ 108 ตารางเซนติเมตร ดานกวางและดานยาวของรูปสี่เหลี่ยมนี้  
 เปนเทาไร 
 ก. 6 และ18 เซนติเมตร ข. 9 และ12 เซนติเมตร ค. 4 และ27 เซนต ิเมตร ง. 5.4 และ20 เซนติเมตร 
124. วงกลม 2 วง มีรัศมีตางกัน 3 เซนติเมตร มีพ้ืนที่ตางกัน π117  วงกลมวงเล็กมีเสนผานศูนยกลางยาวเทาใด 
 ก. 18 เซนติเมตร ข. 20 เซนติเมตร ค. 24 เซนติเมตร ง. 36 เซนติเมตร 
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125. วงกลมสองวงมีเสนรอบรูปรวมกันได 88 เซนติเมตร และมีพ้ืนที่รวมกันได 
7
2

314  ตารางเซนติเมตร รัศมีของวงกลมทั้งสอง 

 เทากับเทาใด 
 ก. 6 และ 8 เซนติเมตร ข. 4 และ 6 เซนติเมตร ค. 6 และ 10 เซนติเมตร ง. 11 และ 13 เซนติเมตร 
126. จงหาจํานวนบวกสองจํานวนซึ่งกําลังสองของผลบวกของสองจํานวนนี้มีคามากกวากําลังสองของผลตางของสองจํานวนนี้อยู 40  
 และ กําลังสองของจํานวนที่มีคามากลบดวยผลคูณของสองจํานวนนี้จะเทากับ 26 (อัสสัมชัญ) 

 ก. จํานวนมาก คือ 4 จํานวนนอย คือ 
3
6

 ข. จํานวนมาก คือ 5 จํานวนนอย คือ 
2
5

 

 ค. จํานวนมาก คือ 6 จํานวนนอย คือ 
3
5

 ง. จํานวนมาก คือ 7 จํานวนนอย คือ 
2
5

 

127. บิดาและบุตรมีอายุรวมกันได 77 ป ถาบุตรมีอายุเทาบิดาในปจจุบันนี้อายุของบิดากับบุตรจะรวมกันได 131 ป บิดากับบุตรมีอายุ  
  หางกันเทาใด 
 ก. 24 ป ข. 25 ป ค. 26 ป ี ง. 27 ป 
128. เมื่อ 5 ปลวงมาแลว อายุของวิชิตกับหญิงเปนอัตราสวน 5: 4 แตอีก 10 ปขางหนา อายุของวิชิตกับหญิงจะเปนอัตราสวน 10: 9  
 ปจจุบันวิชิตอายุมากกวาหญิงกี่ป 
 ก. 2 ป ข. 3 ป ค. 4 ป ง. 5 ป 
129. ในการเขาชมละครสัตวคณะหนึ่ง มีผูเขาชมทั้งสิ้น 835 คน เก็บคาผานประตูได 34,085 บาท โดยเก็บจากผูใหญคนละ 50 บาท  
 และเด็กคนละ 35 บาท มีผูใหญเขาชมนอยกวาเด็กกี่คน 
 ก. 169 คน   ข. 178 คน ค. 187 คน ง. 196 คน 
130. หากความยาวของสี่เหลี่ยมผืนผาเพิ่มขึ้น 25% และความกวางลดลง 10% พ้ืนที่จะเพิ่มขึ้นกี่ % 

ก. 10% ข. 12.5% ค. 15% ง. 17.5% 
131. มีเหรียญ 10 บาท และเหรียญ 5 บาท รวมกัน 50 เหรียญ ถาเหรียญทั้งหมดมีมูลคารวม 365 บาท อยากทราบวา มีเหรียญชนิดใด  
 มากกวาและมากกวากี่เหรียญ 
 ก. เหรียญ 10 บาท มากกวาเหรียญ 5 บาท 3 เหรียญ ข. เหรียญ 10 บาท มากกวาเหรียญ 5 บาท 4 เหรียญ 
 ค. เหรียญ 5 บาท มากกวาเหรียญ 10 บาท 3 เหรียญ ง. เหรียญ 5 บาท มากกวาเหรียญ 10 บาท 4 เหรียญ 
132. รุงทิวีมีเหรียญหาบาทมากกวาเหรียญหาสิบสตางคอยู 21 เหรียญ เมื่อนับดูแลวจะมีมูลคาถึง 187.50 บาท รุงทิวีมีเหรียญทั้งหมด 
 ก่ีเหรียญ 

ก. 35 เหรียญ ข. 41 เหรียญ ค. 46 เหรียญ ง. 51 เหรียญ 
133. รายไดของนายแดงกับนายดําเปนอัตราสวน 7: 5 รายจายของเขาทั้งสองคิดเปนอตัราสวน 5: 4 และรายไดสุทธิเมื่อหัก คาใชจาย 
 แลวเปนอัตราสวน 5: 2 อยากทราบวาอัตราสวนของรายไดรวมของเขากับรายจายรวมของเขาทั้งสองเปนเทาไร 
 ก. 4: 3 ข. 10: 11 ค. 11: 10 ง. 40: 33 
134. รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปหนึ่งมีความยาวของดานมากกวาความยาวของดานของรูปสามเหลี่ยมดานเทาอยู 4 เซนติเมตร และความยาว  

รอบรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสนี้ยาวกวาความยาวรอบรูปของรูปสามเหลี่ยมดานเทารูปนี้อยู 24 เซนติเมตร อยากทราบวารูปสามเหลี่ยม 
มุมฉากที่มีดานประกอบมุมฉากยาวเทากับความยาวดานของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสและความยาวดานของรูปสามเหลี่ยมดานเทานี้ 
จะมีพ้ืนที่เทากับกี่ตารางเซนติเมตร 
ก. 48 ตารางเซนติเมตร ข. 42 ตารางเซนติเมตร ค. 36 ตารางเซนติเมตร ง. 30 ตารางเซนติเมตร 
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135. จากรูป x มีคามากกวา y ก่ีองศา 

                                                             
 

 ก. 5 องศา ข. 10 องศา ค. 15 องศา ง. 20 องศา 
136. ชายคนหนึ่งนําเงินไปฝากธนาคารจํานวน 3,000 บาท โดยแบงออกเปนสองสวน สวนหนึ่งไดรับดอกเบี้ย 2% ตอป และอีกสวน  
 หนึ่งไดรับดอกเบี้ย 4% ตอป เมื่อครบป ชายผูนี้ไดรับดอกเบี้ยรวม 100 บาท อยากทราบวา ถาปตอมาธนาคารปรับอัตราดอกเบี้ย 
 แตละประเภทที่ชายผูนี้ฝากเปนเงิน 3% และ 5% ตอป แลวเขาจะไดรับดอกเบี้ยตอปรวมกี่บาท โดยใชเงินฝากเทาเดิม 
 ก. 120 บาท ข. 130 บาท  ค. 140 บาท ง. 150 บาท 
137. โทรทัศน 5 เครื่อง และวิทยุ 12 เครื่อง ราคารวมกัน 43,980 บาท นําโทรทัศน 3 เครื่อง และวิทยุ 5 เครื่อง มาขายในราคารวมกัน 
 30,240 บาท ปรากฏวาไดกําไร 20% จงหาวาซื้อโทรทัศนมาแพงกวาวิทยุเครื่องละเทาไร 
 ก. 6,960 บาท ข. 6,500 บาท ค. 7,250 บาท ง. 7,500 บาท 
138. ชาย 7 คน หญิง 6 คน ทาสีรั้วแหงหนึ่งเสร็จใน 7 วัน แตชาย 5 คน หญิง 4 คน ทาสีรั้วแหงเดียวกันนี้เสร็จใน 10 วัน ถามวา ชาย 
 6 คน หญิง 2 คน จะทาสีรั้วแหงนี้เสร็จในกี่วัน 
 ก. 7 วัน ข. 8 วัน ค. 9 วัน  ง. 10 วัน 
139. นักเรียนช้ัน ม.3 ของโรงเรียนบานศึกษา ซื้อสมุดที่ร านสหกรณโรงเรียนจัดจําหนาย ดังนี้ ครึ่งหนึ่งของนักเรียนซื้อคนละ 6 เลม  

อีกครึ่งหนึ่งซื้อคนละ 4 เลม สมุดจะเหลือ 5 เลม แตถานักเรียน 280 คน ซื้อคนละ 4 เลม นอกนั้นซื้อคนละ 6 เลม สมุดจะไมพอ 
จําหนาย 79 เลม นักเรียนช้ัน ม.3 โรงเรียนนี้มีก่ีคน 

 ก. 614 คน ข. 624 คน ค. 634 คน ง. 644 คน 

140. ในการเลือกตั้งประธานนักเรียนของโรงเรียนแหงหนึ่ง พบวาผูชนะไดคะแนนมากกวาผูแพอยู 
3
2

 ของคะแนนของผูชนะ แตถา  

 ผูออกเสียงเลือกตั้งจํานวน 171 คน กลับเสียงจากลงคะแนนใหผูชนะมาลงคะแนนใหผูแพ ผูแพจะชนะผูชนะ 42 คะแนน  
 มีผูไปออกเสียงเลือกตั้งกี่คน 

ก. 553 ข. 600 ค. 670 ง. 720 
141. พอคาเอาแปงมันสองชนิดราคากิโลกรัมละ 30 บาท และ 36 บาท นํามาผสมกันแลวใหไดแปงผสม ตนทุนกิโลกรัมละ 34 บาท  
 ตองนําแปงมันมาผสมกันในอัตราสวนเทาไรตามลําดับ 

ก. 1: 2 ข.  2: 3 ค. 3: 4 ง. 1: 3 
142. จะผสมน้ําตาลทราย 2 ชนิด ราคากิโลกรัมละ 18 บาท และ 12 บาท โดยใชอัตราสวนเทาใดจึงจะขายน้ําตาลทรายผสมไดกิโลกรัม 
  ละ 17.50 บาท แลวไดกําไร 25% 

ก. 1: 2 ข. 2: 3 ค. 3: 4 ง. 1: 3 
143. แมคานําแปงสองชนิดมาผสมกันไดแปงผสมจํานวน 120 กิโลกรัม แปงชนิดแรกราคากิโลกรัมละ 15 บาท อีกชนิดหนึ่งราคา  
 กิโลกรัมละ 10 บาท แลวขายแปงผสมไปในราคา 15 บาท ไดกําไร 25% แมคานําแปงราคาแพงมาผสมนอยกวาแปงราคาถูก  
 ก่ีกิโลกรัม 
 ก. 18 กิโลกรัม ข. 20 กิโลกรัม ค. 21 กิโลกรัม ง. 24 กิโลกรัม 
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144. พอคาซื้อกาแฟมาขายจํานวนหนึ่ง เขาขายกาแฟสวนหนึ่งไดกําไร 20% ตอมาขายอีกสวนหนึ่งไดกําไร 25% คิดเปนกําไรทั้งหมด  
 22% เขาขายกาแฟไปสวนแรกเปนเศษสวนเทาใดของทั้งหมด 

 ก. 
3
2

 ข. 
4
3

 ค. 
5
3

 ง. 
5
4

 

145. แลนเรือทวนน้ํา 30 กิโลเมตร ใชเวลา 10 ช่ัวโมง แตถาแลนตามน้ํา 55 กิโลเมตร ใชเวลา 13 ช่ัวโมง อยากทราบวา ถาแลนใน 
 น้ํานิ่ง 47 กิโลเมตร จะใชเวลากี่ช่ัวโมง 

ก. 9 ข. 11 ค. 12 ง. 13 
146. ชายคนหนึ่งพายเรือตามน้ําระยะทาง 18 กิโลเมตร เสียเวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที แตถาพายเรือทวนน้ําระยะทางเทาเดิม เสียเวลา  
 2 ช่ัวโมง 15 นาที จงหาอัตราเร็วของการพายเรือในน้ํานิ่งของชายผูนี้ 
       ก. 8 กิโลเมตรตอช่ัวโมง ข. 9 กิโลเมตรตอช่ัวโมง ค. 10 กิโลเมตรตอช่ัวโมง ง. 11 กิโลเมตรตอช่ัวโมง  
147. พายเรือตามน้ํา 3 ช่ัวโมง ไดทางเทากับพายเรือทวนน้ํา ถึง 5 ช่ัวโมง อัตราสวนความเร็วของเรือในน้ํานิ่งกับความเร็วของกระแส 
 น้ําเปนเทาไร 
 ก. 2: 1 ข.  3: 2 ค. 3:1 ง. 4: 1 
148. สมศรีพายเรือตามน้ําเปนเวลานาน 2 ช่ัวโมง ไดทาง 36 กิโลเมตร แลวพายกลับมาถึงจุดตั้งตนใชเวลานานถงึ 3 ช่ัวโมง จงหาวา  
 พายเรือในน้ํานิ่งมีความเร็วมากกวาความเร็วของกระแสน้ําเทาไรในหนึ่งช่ัวโมง 

ก. 4 กิโลเมตร ข. 6 กิโลเมตร ค. 8 กิโลเมตร ง. 12 กิโลเมตร 
149. ชายคนหนึ่งพายเรือไปตลาดซึ่งอยูไกล 4.5 กิโลเมตร ขาไปใชเวลา 45 นาที ขากลับจากตลาดใชเวลา 2 เทาของขาไปเขาพายเรือ 
 ในน้ํานิ่งไดทางชั่วโมงละเทาไร 
 ก. 4 กิโลเมตร ข. 4.5 กิโลเมตร ค. 5 กิโลเมตร ง. 5.5 กิโลเมตร 

150. ในทางแหงหนึ่ง แลนเรือตามน้ําใชเวลาเปน 
7
3

 เทาของแลนทวนน้ํา ถาน้ําไหลชั่วโมงละ 2 ไมล ใน 1 ช่ัวโมง แลนเรือตามน้ํา 

  ไดทางเทาใด 
 ก. 3 ไมล ข. 5 ไมล ค. 6 ไมล ง. 7 ไมล 

151. ถาแลนเรือไประยะหนึ่งแลวแลนกลับมาที่เดิม ปรากฏวาใชเวลาทั้งสิ้น 
2
1
2  ช่ัวโมง จงหาระยะทางที่ใชในการแลนเรือครั้งนี้   

 ถาแลนเรือในน้ํานิ่งไดช่ัวโมงละ 
2
1

12  ไมล และกระแสน้ําไหลเร็วช่ัวโมงละ 
2
1
2  ไมล 

ก. 12 ไมล ข. 15 ไมล ค. 18 ไมล ง. 21 ไมล 
152. ถังใบหนึ่งมี 2 ทอ ทอหนึ่งเปดน้ําเขา เปดน้ําเขาเต็มถังใชเวลา 12 นาที อีกทอหนึ่งสําหรับเปดน้ําออก เปดน้ําออกหมดถังใน 15  
 นาที เริ่มเปดทอแรกเมื่อถังไมมีน้ํา ใหน้ําเขาไดครึ่งถังแลวเปดทอที่สองเปนเวลานานเทาไรน้ําจึงจะเต็มถัง ถาเริ่มนับเวลาตั้งแต  
 เปดทอแรก 

ก. 30 นาที ข. 32 นาที ค. 36 นาที ง. 40 นาที 
153. ถังใบหนึ่งมีทอ 2 ทอ ทอใหญเปดน้ําเขาเต็มถัง ในเวลา 18 นาที ทอเล็กเปดน้ําออกหมดถัง ในเวลา 20 นาที เมื่อเปดทอใหญ ถังยัง 
 ไมมีน้ํา เมื่อน้ําเขาไดครึ่งถัง จึงเปดทอเล็ก นานเทาไรน้ําจึงเต็มถัง นับเวลาตั้งแตเปดทอใหญ 

ก. 99 นาที ข. 102 นาที ค. 110 นาที ง. 120 นาที 
154. ถังใบหนึ่งมีทอ 2 ทอ ทอหนึ่งเปดน้ําเขาเต็มในเวลา 2 ช่ัวโมง อีกทอเปดน้ําออกหมดถัง ในเวลา 3 ช่ัวโมง ถาถังยังวางอยูเปด 2  
 ทอพรอมกัน นานเทาใดน้ําจึงเต็มถัง 
 ก. 4 ช่ัวโมง ข. 5 ช่ัวโมง ค. 6 ช่ัวโมง ง.  7 ช่ัวโมง 
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155. ทอ ก กับทอ ข ขณะอางวาง ไขน้ําเขาอางเต็มใน 10 นาที และ 15 นาที ตามลําดับ ถาเปดน้ํา 2 ทอพรอมกันขณะมีน้ํา 
3
2
ของอาง  

 น้ําจะเต็มในกี่นาที 
 ก. 1 นาที ข. 2 นาที ค. 3 นาที ง. 4 นาที 
156. ขับรถจากบานไปทํางาน ถาเพิ่มความเร็วจากปกติอีกช่ัวโมงละ 5 กิโลเมตร จะถึงที่ทํางานเร็วขึ้น 3 นาที แตถาลดความเร็วลงจาก  
 ปกติ อีกช่ัวโมงละ 4 กิโลเมตร จะถึงที่ทํางานชาไป 3 นาที เชนเดียวกัน จงหาเวลาปกติที่ใชในการเดินทางไปทํางาน 

ก. 25 นาที ข. 27 นาที ค. 45 นาที ง. 48 นาที 
157. รถไฟสองขบวน ขบวนหนึ่งเปนรถธรรมดาและอีกขบวนหนึ่งเปนรถดวน แตละขบวนแลนออกจากเมืองสองเมืองที่อยูหางกัน 
 390 กิโลเมตร พรอมกันและแลนสวนกัน ถารถธรรมดาแลนดวยอัตราเร็วชากวาอัตราเร็วของรถดวน 30 กิโลเมตรตอช่ัวโมง  

รถทั้งสองแลนมาพบกันและสวนกันหลังจากผานไป 3 ช่ัวโมง อยากทราบวาอีก 1 ช่ัวโมงตอมา รถไฟทั้งสองขบวนอยูหางกัน 
ก่ีกิโลเมตร 
ก. 140 กิโลเมตร ข. 135 กิโลเมตร ค. 130 กิโลเมตร ง. 125 กิโลเมตร 

158. ก และ ข  ออกเดินทางจากตนทางแหงเดียวกันในเวลาเดียวกัน และมุงหนาไปที่จุดหมายปลายทางเดียวกัน ปรากฏวาเดินไปได  

5 ช่ัวโมง ก อยูหนา ข คิดเปนระยะทาง 
2
1
7  กิโลเมตร ก จึงเดินยอนกลับตามทางเดิมเปนทางเทา ข เดินไดในเวลา 2 ช่ัวโมง แลว 

ก กลับหลังยอนไล ข ไปใหม ปรากฏวาเมื่อครบ 12 ช่ัวโมง ทั้ง ก และ ข ก็ถึงจุดหมายพอดี ก เดินเร็วกวา ข ช่ัวโมงละเทาใด 
ก. 1 กิโลเมตร ข. 1.5 กิโลเมตร ค. 2 กิโลเมตร ง. 2.5 กิโลเมตร 
   
 

 
 


